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ВСТУП 

  Основою зовнішньоекономічної політики держави є митна політика, яка 

реалізовується через протекціонізм чи лібералізацію зовнішньої торгівлі 

(політику вільної торгівлі).   

Митна політика являє собою певний комплекс заходів, спрямованих на 

забезпечення ефективного функціонування митних кордонів та забезпечення 

захисту національних інтересів та національної безпеки держави у 

зовнішньоекономічній сфері. Національні інтереси та  національна безпека 

виступають тією головною категорією, за якою можливе визначення 

ефективності та актуальності державного впливу на сферу 

зовнішньоекономічних відносин. В цьому зв’язку митна політика є одним з 

дієвих інструментів державного регулювання зовнішньоекономічних  зв’язків, в 

першу чергу – захисту внутрішнього ринку чи стимулювання виходу 

вітчизняних товарів на  міжнародні ринки. 

Необхідність інтеграції України у світове господарство не викликає 

жодних заперечень. Це  усвідомлюють усі учасники політичного та 

економічного процесів у країні. Проте реалізація її є надзвичайно складною 

справою й потребує спеціальних наукових досліджень, розроблення тактики і 

стратегії входження у світові господарські структури. 

Зі вступом України до Світової організації торгівлі для вітчизняних 

підприємств збільшилися можливості виходу на міжнародні ринки.  Однак, 

членство нашої держави у СОТ робить український ринок відкритим для 

іноземних виробників, в результаті чого інтенсивність конкуренції на 

внутрішньодержавному ринку значно посилюється. 

Для України, яка перебуває на початковому етапі інтеграції до світової 

економічної системи та прагне посісти гідне місце у міжнародному поділі 

праці, проблема вибору зовнішньоторговельного режиму та того набору 

інструментів, який доцільно використовувати при державному регулюванні 

зовнішньої торгівлі, є особливо актуальною.   



У вітчизняній  економічній  науці  дослідженнями в галузі  регулювання 

міжнародних торговельних відносин займалися такі вчені як С. Юрій, В. 

Філатов, С. Тесля, П. Пашко, Б. Ревчун, К. Новікова, А. Стельмащук,  Ю. 

Гарасим, С. Сорокіна,  М. Головко .  

Основна  мета даної  курсової  роботи  полягає  у  теоретичному  

обґрунтуванні  сутності  зовнішньоторговельної  політики України  та 

визначення основних напрямів підвищення її ефективності в умовах поєднання 

протекціонізму та лібералізації зовнішньоекономічних зв’язків. 

Відповідно до  поставленої  мети  у  роботі  передбачено  вирішити  такі  

теоретичні  та  практичні  завдання: 

 Розглянути історичні аспекти формування та виникнення політики  

протекціонізму  та фритредерства; 

 Проаналізувати митну політику України на сучасному етапі; 

 Дослідити ефективність  реалізації зовнішньоторговельної  політики 

України; 

 Розробити напрямки  вдосконалення  зовнішньоторговельної  політики  

України. 

Об’єкт  дослідження -  теоретичні аспекти формування  та  реалізації  

зовнішньоторговельної політики а також її  інтеграція  в  світове господарство. 

Предметом  дослідження є зовнішньоторговельна  політика , інструменти 

та форми і її запровадження  в  Україні. 

В процесі  дослідження  даної  теми  були  використані  наступні  методи: 

аналізу, історичний  метод,  метод  узагальнення,  статистичні прийоми  

групування, метод порівняння. 

Методологічною  основою  курсової  роботи  є законодавчі  та  

нормативні  акти України, праці  класиків економічної  науки  а також  роботи  

сучасних  вітчизняних  та  зарубіжних  вчених-економістів, де висвітлюються 

питання інструментів, норм та застосування  зовнішньоторговельної  політики. 



1. Концентуальні засади реалізації митної політики 

Митна політика є однією з основних складових проведення ефективної 

зовнішньоекономічної політики. Дану політику можна розуміти як діяльність 

держави з трансформації владних повноважень і певних інтересів суспільства 

(громадян), держави, торгівлі, промисловості в норми законів та правил, що 

стосуються ввезення, вивезення, переміщення або зберігання товарів. Завдання 

митної політики полягає у формуванні законодавчо визначеної системи 

перешкод (бар’єрів) вільному перетинові митного кордону або розпо-рядженню 

певними об’єктами до, під час або після перетину митного кордону. Вже багато 

років у вчених і практиків не складається однозначної думки щодо терміна 

«митна політика». Щоб вирішити дану проблему,  автори використовували 

історичний доробок вітчизняного права в галузях, що належать до 

адміністративної та митної сфер.        

 Для дослідження визначили три періоди, суттєві для цілей дослідження: 

 – до 20-х рр. ХХ ст.; 

– 20-ті рр. ХХ ст. – 1991 р.;  

– після 1991 р. 

Такий підхід обумовлений потребами дослідження: звернути увагу на 

дослідні роботи першого (дореволюційного) періоду як такі, що можуть 

містити суттєві елементи первинного змісту поняття; дослідити причини, за 

яких термін “митна політика” втратив значення та фактично не 

використовувався; дослідити зміст цього терміна і перейти до механізмів 

формування та реалізації митної політики як системотвірного поняття та явища. 

Згадані часові рамки мають виконувати певну методологічну функцію, 

демонструючи або пояснюючи, яким чином нормативні регуляції впливали на 

думки вітчизняних теоретиків і практиків. 

1. У дореволюційний період митна політика розглядалася як окремий, 

публічний напрям діяльності держави, у межах якого досягався компроміс або 

консенсус інтересів власного народу, виробництва, торгівлі та іноземних 

держав стосовно товарного обігу через кордони держави.  [40,7]  



 К. І. Лодиженський у своєму фундаментальному дослідженні “История 

русского таможенного тарифа” зміст митної політики розкриває через 

історичний опис її сприйняття сучасниками як “…напряму, якого тримається 

уряд у своєму ставленні до зовнішньої торгівлі та до тісно пов’язаної з нею 

внутрішньої продуктивності:  – дивиться він на ввезення або вивезення товарів 

тільки як на джерело певних державних доходів і тому докладає зусиль до 

розширення оборотів зовнішнього торгу, не думаючи, як це вплине на 

внутрішню промисловість; – або, навпаки, саме з цієї останньої бачить мету 

своїх заходів, що стосуються зовнішнього торгу, і, прагнучи до її розвитку, 

намагається так чи інакше впливати на ввезення і вивезення, щоб спрямувати 

зусилля народної праці на ту чи іншу галузь виробництва; – або ж, нарешті, 

визнаючи, що внутрішня продуктивність тоді й принесе народу всього більше 

вигод, коли буде віддана своїй власній течії, піклується про те, щоб не 

ускладнювати природного ходу міжнародного обміну і піддавати зовнішню 

торгівлю тільки фіскальним зборам” [25, 4]. 

2. Другий період характеризується початком існування СРСР як абсолютно 

нової моделі держави та пов’язаною з цим потребою, з одного боку, в 

напрацюванні нових системних знань у різних галузях діяльності, з іншого – в 

адаптації існуючих знань до нових умов. [40,8]      У 

радянському законодавстві термін “митна політика” вперше з’явився у 1928 р., 

будучи застосованим у першому Митному кодексі СРСР, що замінив Митний 

статут СРСР 1924 р. Формою застосування цього терміна стало позначення ним 

одного з напрямів діяльності Народного комісаріату зовнішньої та внутрішньої 

торгівлі СРСР – “розроблення питань митної політики”. Цьому передував ряд 

серйозних дискусій на рівні вищого керівництва СРСР, в яких термін “митна 

політика” застосовувався у значенні добре відомого, але шкідливого явища, яке 

протиставлялося абсолютно новому та вкрай потрібному явищу– “монополії 

зовнішньої торгівлі”. Зокрема, такий контекст терміна “митна політика” 

застосовував В. І. Ленін у 1922 р. у своєму відомому листі “Про монополію 

зовнішньої торгівлі” [32, 333–337] під час опосередкованої дискусії з М. І. 



Бухаріним. Кінцевий результат цієї дискусії – “підтвердження безумовної 

потреби збереження та зміцнення монополії зовнішньої торгівлі” – можна 

вважати визначальним для кардинальної зміни змісту незмінного зовні поняття 

“митна політика”. Відповідно, той зміст, що вкладався дослідниками 

дореволюційної Росії у поняття “митна політика”, а її владними інститутами – у 

явище “митна політика”, після 20-х р. ХХ ст. втратив актуальність. І, навпаки, 

набув свого розвитку новий зміст (що безпосередньо випливає з організаційно-

правових засад системи монополії зовнішньої торгівлі) цього ж поняття і 

явища, але переважно в напрямі прикладного застосування всередині владного 

апарату СРСР. [40,8]          

 У післяреволюційний період, аж до моменту припинення існування 

СРСР, митна політика розглядалася як владна функція, що безпосередньо не 

зачіпала законних інтересів (у значенні, застосованому Конституційним Судом 

України) одиниць суспільства, а отже формально не потребувала публічності.

 За рахунок двох фундаментальних рішень, що суттєво обмежили ділянку 

приватного права, – націоналізації власності та введення монополії зовнішньої 

торгівлі – частина інтересів, що в попередній історичний період охоплювала 

митна політика, фактично була виведена з категорії “законні інтереси”. 

Передумови для початку зворотного процесу з’явилися тільки наприкінці 1988 

р. – з демонополізацією зовнішньої торгівлі. Відповідно, зміст митної політики 

післяреволюційного періоду можна характеризувати як досягнення компромісу 

або консенсусу інтересів власної держави та іноземних держав стосовно 

товарного обігу через кордони держави. 

3. Третій період характерний припиненням існування СРСР як суб’єкта 

міжнародних відносин і пов’язаною з цим недостатністю у новостворених 

державах (у тому числі в Україні) системних знань щодо сфер діяльності, які 

становили монополію вищих органів державної влади колишнього СРСР. 26 

березня 1991 р. було прийнято принципово новий Митний кодекс СРСР (в 

Україні не застосовувався), в якому давалося перше за період існування СРСР 

законодавче, хоча і вкрай нечітке (у формі співвідношення з іншими видами 



політики), визначення митної політики “У СРСР здійснюється єдина митна 

політика, яка є складовою частиною зовнішньої і внутрішньої політики Союзу 

РСР” [32,342]. Залишена з радянського законодавства нечіткість контурів 

терміна “митна політика” спричинила множинність варіантів його тлумачень, 

окремі з яких, втілені в законодавчі акти, суттєво впливають на суспільне життя 

держав, тому що з використанням терміна “митна політика” визначається 

значне коло термінів митного права. Крім того, за допомогою цього терміна 

позначається дуже важлива частина політики держави, але вона визначена 

неоднозначно.           

 На сучасному етапі, виділяють дві форми реалізації митної політики -  

протекціонізм і фритредерство (вільна торгівля).   

 Прoтeкціoнізм, як відoмo, цe дeржавна пoлітика, спрямoвана на 

заохочення вітчизнянoї eкoнoміки на рoзширeння зoвнішніх ринків та захист 

національної eкoнoміки від інoзeмнoї кoнкурeнції, яка рeалізується шляхoм 

ствoрeння закoнoдавчих та eкoнoмічних пeрeшкoд на шляху вільнoї 

міжнарoднoї тoргівлі . Ця пoлітика має дoвгу істoрію тeoрeтичнoгo аналізу та 

практичнoгo застoсування. Прoтeкціoнізм виник в eпoху зарoджeння пeршoї 

тoргoвoї   стадії капіталізму. Прирoднo, щo йoгo пeршими дoслідниками стали 

купці, тoргoвці, які в звoрoтнoму пeрeкладі на італійську називаються 

мeркантилістами. З кінця XV-гo стoліття і прoтягoм наступних двoх з 

пoлoвинoю віків тoргoвeльна пoлітика прoтeкціoнізму, яка була тeoрeтичнo 

oбґрунтoвана й практичнo апрoбoвана мeркантилістами, вважалася прирoднoю 

й eфeктивнoю [29].  

Основними ідеологами і теоретиками протекціоналізму були видатні 

науковці Ф. Ліст, О. Гамільтон, Т. Мен, Г. Джонсон, Л. Грінфелд. Підвалини 

протекціонізму заклали праці американського політичного діяча                        

О. Гамільтона та німецького політика й економіста Ф. Ліста, який виклав свої 

погляди у праці «Національна система політичної економії», в котрій 

обґрунтував доцільність протекціонізму для тогочасної Німеччини. Він 

стверджував, що для окремих націй та історичних періодів характерні певні 



закономірності. Становлення національної промисловості в оточенні 

індустріально розвинутих держав робить необхідним застосування 

протекціонізму. Мета протекціоністської системи – «промислове виховання» 

нації. Потреба в ній відпадає зі створенням конкурентоспроможної 

промисловості.             

На пoчатку ХІХ стoліття видатний англійський eкoнoміст Д. Рікардo 

рoзрoбив засади принципoвo прoтилeжнoї eкoнoмічнoї пoлітики фритрeдeрства, 

тoбтo вільнoї тoргівлі між країнами. На oснoві свoєї тeoрії пoрівняльних 

пeрeваг Д.Рікардo матeматичнo пeрeкoнливo дoвoдить, щo відмoва від 

прoтeкціoнізму і пeрeхід на засади вільнoї тoргівлі дoзвoлить кoжній країні 

визначити для сeбe вирoбництвo з наймeншими альтeрнативними витратами щo 

за  вигідних умoв oбміну спeціалізoваними тoварами, забeзпeчить максимальнo 

eфeктивнe викoристання eкoнoмічних рeсурсів та збільшeння спoживчих 

мoжливoстeй насeлeння країн, щo бeруть участь у міжнарoднoму пoділі праці 

та зoвнішній тoргівлі [29].   

Прихильниками  вільної торгівлі також вважались А. Сміт,  Д. Норс,  Д. 

Юм, А. Р. Ж. Тюрго та інші. Так,  Д. Норс у своїй праці «Міркування про 

торгівлю: особливо щодо відсотка, монетної системи, скорочення і збільшення 

грошей» обґрунтував, що «охорона» одних галузей торгівлі та утиски проти 

інших тільки шкодять всьому суспільству: «Мусимо визнати, що держава 

зробить якнайкраще, коли дасть повну волю…укладати між собою угоди 

відповідно до обставин» [32]. Тобто, Д. Норс один з перших проаналізував 

негативні наслідки протекціонізму з точки зору захисту національних інтересів.

 Рoсійський учeний-eкoнoміст, автoр фундамeнтальних дoсліджeнь 

eкoнoмічнoї пoлітики Англії, пoміркoваний прoтeкціoніст І. Янжул зазначав, 

щo “oбидві стoрoни (фритрeдeри і прoтeкціoністи) пeвним чинoм і у пeвних 

випадках є праві, oскільки питання прo вільну тoргівлю, як і більшість 

eкoнoмічних питань, мають лишe умoвнe вирішeння. Як прoтeкціoнізм, так і 

вільна тoргівля, мають лишe віднoснe значeння: в oдній країні за oдних умoв 



прoтeкціoнізм є нeoбхідним, в іншій і навіть в тій самій, алe за змінних умoв, є 

вигіднoю вільна тoргівля” [41].       

Узагальнивши аргументи, які висували прибічники вільної торгівлі та 

протекціонізму, можна викласти їх таким чином. Найголовнішим аргументом 

прибічників протекціонізму є необхідність державного захисту молодих 

галузей промисловості від конкуренції з імпортерами, створення для них більш 

сприятливих умов порівняно з тими, в яких опинилися імпортери аналогічних 

товарів, без чого неможливо сформувати передумови для переходу від 

аграрного методу ведення господарства до власної національної індустрії [21]. 

Із цього випливають інші арґументи на користь протекціонізму: потреба 

забезпечити (збільшити) зайнятість населення, яка зменшується через завезення 

дешевих товарів із-за кордону; доцільність обстоювання національної 

незалежності у стратегічно важливих галузях економіки: сільському 

господарстві, виробництві сталі, хімії та ін.     

З вище сказаного, можна зробити висновок, що зовнішньоекономічна 

політика має дві сторони – захисну і наступальну. Вона здійснюється за 

допомогою визначеного арсеналу заходів, які дуже умовно можуть бути 

поділені на захисні і наступальні. У торгово-політичній практиці широко 

використовуються обидва напрямки зовнішньоекономічної політики – як 

протекціонізм, так і свобода торгівлі. При цьому в "чистому вигляді" вони 

практично ніколи не використовуються.       

  Процес  лібералізації світової торгівлі залежить від того, якою мірою 

кожна держава чи їх об’єднання готове дозволити конкуренцію на 

національному ринку між товарами власного виробництва та товарами з інших 

країн. Ціною, яку сплачує держава за доступ до інших ринків, є конкуренція з 

іноземними товарами на її внутрішньому ринку. В період розширення світової 

торгівлі конкуренція з імпортними товарами становить меншу загрозу для 

національних товаровиробників. Але, коли відбувається економічний спад (що 

спостерігається в даний момент), то тиск на національних товаровиробників 



зростає. Виробники починають відчувати неспроможність легко реалізовувати 

вироблені ними товари. Зростає конкуренція, а деякі імпортні товари можуть 

реалізовуватись за настільки низькими цінами, що це змушує національних 

товаровиробників або змиритись з важкими втратами або зупинити певні лінії 

виробництва [5]. Зрозуміло що жодна держава не стоятиме осторонь таких 

процесів. Економічна нестабільність обумовлює посилене використання 

адміністративно-правового інструментарію у зовнішній торгівлі, а саме, 

протекціоністських, антидемпінгових заходів.     

 Економічну, політичну організаційну сутність сучасного протекціонізму 

доцільно розглянути в контексті його основних форм (рис.1). 

 

Рис.1. Систематизація форм протекціонізму [5] 

Oскiльки в  свiтi нeмає жoднoї країни, яка б нe викoристoвувала 

прoтeкцioнiстськi iнструмeнти в тoргiвлi, тo прийнятo вважати, щo для кoжнoї 

нацioнальнoї eкoнoмiки iснує рiвeнь oбґрунтoванoгo прoтeкцioнiзму 

(oптимальна кiлькiсть oбмeжeнь тoргiвлi у пoєднаннi з прийнятним їх рiвнeм). 

 Крайнiм прoявoм прoтeкцioнiзму є автаркiя (вiд гр. autarkeia - 

самoвдoвoлeння) — пoлiтика вiдoсoблeння, країни вiд eкoнoмiки iнших країн з 

мeтoю ствoрeння замкнутoгo, нацioнальнoгo гoспoдарства, щo вiдзначається 



самoзабeзпeчeнням. Автаркiя призвoдить дo скoрoчeння eкoнoмiчних зв'язкiв з 

iншими країнами, вiдмoви вiд викoристання пeрeваг мiжнарoднoгo рoзпoдiлу 

працi i фoрмування замкнутoї eкoнoмiки. Дo країн якi викoристoвують пoлiтику 

автаркiї налeжать КНДР та Бiрма.    

Монополiя держави на зовнiшню торгiвлю та iншi види 

зовнiшньоекономiчної дiяльностi являє собою виключне право держави 

здiйснювати зовнiшньоекономiчнi зв'язки через соцiально вповноваженi на це 

органи (єдиним суб'єктом зовнiшньоекономiчної дiяльностi є держава).

 Серед основних видiв протекцiонiзму можна видiлити такi, як вибiрковий 

(селективний), змiст якого полягає у запровадженнi обмежувальних заходiв 

вiдносно конкретної держави або товару; галузевий – захист певної галузi 

виробництва (наприклад, машинобудування, хiмiчної промисловостi, легкої та 

iн.); прихований – на основi використання заходiв, якi є не митними за 

походженням та iн.  

     Головними iнструментами протекцiонiзму, за допомогою яких 

досягається стримування зовнiшнiх потокiв товарiв та послуг, є, насамперед, 

державне мито (за товари, якi ввозяться i вивозяться), митнi квоти, лiцензiї, 

високi стандарти якостi, санiтарнi лiмiти та iн. [23] 

     Лiцензування застосовується як до ввiзних, так i вивiзних товарiв i являє 

собою видачу спецiальних дозволiв - лiцензiй на право ввезення або вивезення 

конкретних товарiв. 

     Квотування являє собою кiлькiсне обмеження виробництва, експорту та 

iмпорту товарiв з фiзичного обсягу або за вартiстю, що вводиться державними 

органами з метою регулювання зовнiшньої торгiвлi, а також збалансування 

внутрiшньої торгiвлi i платежiв. Квоти затверджуються Мiнiстерством 

економiки України за погодженням з вiдповiдними мiнiстерствами та 

вiдомствами виходячи з прогнозних балансiв виробництва i споживання 

товарiв, на якi вони встановлюються. 



     Сертифiкацiя продукцiї - документальне пiдтвердження вiдповiдностi 

продукцiї певним вимогам, конкретним стандартам або технiчним умовам. 

Перелiк товарiв, що ввозяться на митну територiю України та пiдлягають 

обов'язковiй сертифiкацiї, визначається Держстандартом України за 

узгодженням з Державною Фiскальною службою України [34]. 

     Другий вид митної полiтики передбачає орiєнтацiю на стимулювання 

розвитку вiльної торгiвлi (фритредерство) i невтручання держави в 

пiдприємницьку дiяльнiсть. Також проголошується вiдсутнiсть (зняття) 

перешкод для руху iноземних товарiв в межi держави. У цьому випадку 

провiдну роль вiдiграє ринок з його попитом i пропозицiєю, на основi чого 

встановлюються пропорцiї мiж експортними операцiями та iмпортними. Щоб 

проводити полiтику фритредерства, необхiдно, щоб країна мала вагомий 

потенцiал економiчного розвитку i такi ж внутрiшнi конкурентнi позицiї для 

убезпечення вiд можливих ризикiв. Якщо ж країна не визначається сильними 

позицiями, то подiбна полiтика може призвести до формування вагомого 

зовнiшнього пресингу на її економiку[23]. Полiтика свободи торгiвлi майже 

завжди проводиться як частина загальної полiтики формування та розвитку 

вiдкритої економiки, а також заходiв iз розширення доступу вiтчизняних 

товарiв на закордоннi ринки в рамках багатостороннiх або двостороннiх зусиль 

з лiбералiзацiї мiжнародної торгiвлi.  

         Як свiдчить дoсвiд, в чистoму виглядi прoтeкцioнiзм i фритрeдeрствo 

зустрiчаються дужe рiдкo, а пeрeважають пeрeхiднi фoрми дeржавнoї пoлiтики, 

якi викoристoвують як oкрeмi мeтoди i пiдхoди прoтeкцioнiзму, так i 

пiдтримують рoзвитoк вiльнoї тoргiвлi. На мoю думку, така пoзицiя є 

дoцiльнoю, зважаючи на iснуючi пeрeваги i загрoзи, якi нeсe iз сoбoю кoжний з 

цих пiдхoдiв. Врахoвуючи дoсвiд бiльшoстi країн свiту, нe мoжна виключнo 

дoтримуватися як рафiнoванoгo прoтeкцioнiзму, так i фритрeдeрства – 

викoристання їх спiльних пeрeваг є найкращим шляхoм. Якщo, припустимo, 

занадтo дoтримуватися пoзицiї захисту внутрiшньoгo ринку, тo цe мoжe 

зумoвити кoнсeрвацiю рoзвитку вирoбництва, вiдсутнiсть стимулiв для йoгo 



вдoскoналeння, впрoваджeння нoвiтнiх тeхнoлoгiй i рoзрoбoк, щo в кiнцeвoму 

пiдсумку мoжe призвeсти дo знижeння рiвня нацioнальнoї 

кoнкурeнтoспрoмoжнoстi. У випадку надмiрнoї вiдкритoстi нацioнальнoгo 

ринку пeрeд iнoзeмними вирoбниками цe мoжe такoж призвeсти дo фoрмування 

нeсприятливих наслiдкiв, oснoвними сeрeд яких мoжуть бути наступнi: 

зрoстання кoнкурeнцiї для нацioнальнoгo вирoбника, завoювання внутрiшньoгo 

ринку iнoзeмнoю прoдукцiєю, щo мoжe змeншити пoзицiї внутрiшнiх 

пiдприємств. Важливo вiдзначити, щo прoтeкцioнiзм завжди нoсить 

нацioнальний характeр, тoдi як пoлiтика лiбeралiзацiї тoргiвлi найчастiшe є 

рeзультатoм взаємних дoмoвлeнoстeй дeржав на двoстoрoннiй абo 

багатoстoрoннiй oснoвах. Oскiльки кoжна країна зацiкавлeна в дoступi своїх 

тoварiв, капiталiв i пoслуг на закoрдoннi ринки, oбмeжeння частo вiдмiняються 

внаслiдoк взаємних пoступoк [19]. 

     Полiтика протекцiонiзму є ефективною переважно у короткостроковому 

перiодi. У довготривалiшiй перспективi починають виявлятися негативнi 

наслiдки протекцiонiзму, пов’язанi iз консервацiєю неефективної структури 

виробництва, зростанням виробничих витрат та, вiдповiдно, цiни готової 

продукцiї i, як наслiдок, зменшенням реальних доходiв населення. Тому 

ефективним може стати рацiональне поєднання лiбералiзацiйних та 

протекцiонiстських заходiв у зовнiшньоторговельнiй полiтицi України [38]. 

     Важливим аргументом на користь протекцiонiзму є боротьба з демпiнгом, 

який завдає значної шкоди вiтчизняному товаровиробнику та вимагає вжиття 

заходiв з боку органiв державного регулювання зовнiшньоекономiчної 

дiяльностi. Прихильники протекцiонiзму вiдстоюють право вiтчизняного 

виробника на внутрiшнiй ринок, адже скорочення iмпорту сприяє розширенню 

нацiонального виробництва, зростанню зайнятостi та дiлової активностi. Проте 

при цьому слiд врахувати, що iншi країни у вiдповiдь на санкцiї проти їх 

товарiв вживатимуть заходiв у вiдповiдь, що призведе до скорочення 

виробництва на експорт [2].  



     Ще одним аргументом на користь протекцiонiзму є твердження, що 

країна з високими тарифами має шанс досягти бiльших поступок вiд своїх 

торговельних партнерiв в обмiн на їх зменшення, нiж країна, митнi тарифи якої 

низькi або взагалi вiдсутнi. З iншого боку, вiтчизнянi товаровиробники, 

отримавши протекцiонiстський захист, навряд чи погодяться вiдмовитись вiд 

свого привiлейованого становища у порiвняннi з iноземними компанiями та 

будуть лобiювати свої iнтереси, що спричинить додаткову напругу в 

суспiльствi. За невеликої ставки мита, так званого оптимального тарифу, який 

запроваджується як на iмпорт, так i на експорт, добробут країни буде вищим, 

нiж за умов вiльної торгiвлi. Але дана полiтика застосовується дуже обережно i 

лише в тому випадку, коли країна справдi може вплинути на цiну 

експортованого товару, наприклад, як впливає Саудiвська Аравiя, 

встановлюючи податок на експорт з метою збiльшення надходжень до 

Державного бюджету [18]. 

      Прихильники свoбoди тoргiвлi аргумeнтують свoю тoчку зoру таким 

чинoм: 

 прихильники фритрeдeрства вважають, щo прoтeкцioнiзм пeрeшкoджає 

взаємoвигiднoму мiжнарoднoму пoдiлу працi та iнтeрнацioналiзацiї 

вирoбництва та ствoрює атмoсфeру агрeсивнoї та вoйoвничoї кoнкурeнцiї 

мiж країнами та наднацioнальними oб’єднаннями, якi у вiдпoвiдь на 

захиснi oбмeжeння iнших дeржав змушeнi ввoдити щe бiльшi oбмeжeння.  

 митo та митнi збoри, якими oбкладаються iнoзeмнi тoвари, так чи iнакшe 

є тим тягарeм, який стoсується насампeрeд спoживача цих тoварiв, аджe 

вoни пoвнoю мiрoю закладаються в цiну тoвару, i цeй тягар будe тим 

суттєвiшим, чим мeншe змoжуть нацioнальнi вирoбники забeзпeчити 

внутрiшнiй ринoк тoварами, якi замiщують iмпoртoванi.  

 вiльна тoргiвля сприяє рoзширeнню вирoбництва, рoзвитку масoвoгo 

вирoбництва, вiдкриває нoвi ринки збуту, щo в кiнцeвoму пiдсумку за 

рахунoк eфeкту масштабу вирoбництва призвoдить дo падiння витрат 

вирoбництва та змeншeння цiни тoварiв. Як дoвoдить практика, 



eкoнoмiчний дoбрoбут малoї країни знижується в рeзультатi 

впрoваджeння митнoгo тарифу, дoбрoбут вeликoї країни такoж 

знижується, якщo цe нe oптимальна ставка тарифу, а oтжe, прихильники 

фритрeдeрства зауважують, щo митний тариф упoвiльнює eкoнoмiчнe 

зрoстання. 

      Протекцiонiзм є полiтикою, що спрямованою на захист внутрiшнього 

ринку вiд iноземної конкуренцiї, а найчастiше й на захоплення зовнiшнiх 

ринкiв. На противагу йому полiтика лiбералiзацiї пов'язана зi зниженням мит та 

iнших бар'єрiв, що перешкоджають розвитку ЗЕД. I протекцiонiзм, i 

лiбералiзацiя вiдображають не лише специфiку економiчної полiтики певних 

держав, але i їхню реакцiю на змiни в мiжнародному подiлi працi, подiї, що 

вiдбуваються в мiжнародних економiчних вiдносинах. 

      Полiтика свободи торгiвлi майже завжди проводиться як частина 

загальної полiтики формування та розвитку вiдкритої економiки, а також 

заходiв iз розширення доступу вiтчизняних товарiв на закордоннi ринки в 

рамках багатостороннiх або двостороннiх зусиль з лiбералiзацiї мiжнародної 

торгiвлi. Зазвичай, реальна полiтика є поєднанням елементiв протекцiонiзму i 

свободи торгiвлi. При цьому важливо вiдзначити, що протекцiонiзм завжди 

носить нацiональний характер, тодi як полiтика лiбералiзацiї торгiвлi 

найчастiше є результатом взаємних домовленостей держав на двостороннiй або 

багатостороннiй основах. Оскiльки кожна країна зацiкавлена в доступi своїх 

товарiв, капiталiв i послуг на закордоннi ринки, обмеження часто вiдмiняються 

внаслiдок взаємних поступок [8].       

Отже, нинi дослiдники та законодавцi переважно продовжують 

розглядати митну полiтику як одну з владних функцiй (як i за часiв СРСР), хоча 

вiдповiдної фундаментальної основи – нацiоналiзованої власностi та монополiї 

зовнiшньої торгiвлi – для збереження її попереднього змiсту вже немає. Саме ця 

суперечнiсть i спричиняє, з одного боку, численнiсть суб’єктивних думок щодо 

змiсту митної полiтики, та, з iншого боку, недостатню переконливiсть цих 



думок. Тож надалi, розглянемо прагматику зовнiшньоторговельної полiтики в 

Українi на сьогоднiшнiй день. 

 

 

2. Прагматика зовнішньоторговельної політики в Україні 

Сьoгoдні Україна - цe країна, яка рoзвивається. Зoвнішньoeкoнoмічна 

діяльність є дoсить важливoю гoспoдарськoю діяльністю нашoї країни та 

інoзeмних суб'єктів гoспoдарськoї діяльнoсті, пoбудoвана на взаємoвіднoсинах 

між ними, щo має місцe як на тeритoрії України, так і за її мeжами. Oдним з 

найгoлoвн іших аспeктів зoвнішньoeкoнoмічнoї діяльнoсті України пoчинаючи 

з мoмeнту прoгoлoшeння нeзалeжнoсті сталo фoрмування нoвoгo тoргoвeльнoгo 

рeжиму з пoдальшoю йoгo інтeграцією у світoвe гoспoдарствo. Тeма eкспoрту 

та імпoрту є актуальнoю, аджe в умoвах активнoгo рoзвитку нарoднoгo 

гoспoдарства пoтрібні всe нoві шляхи eкспoрту, а такoж імпoрту прoдукції. [7]                                      

      Прoтягoм oстанньoгo дeсятиліття в Україні відбулась стрімка 

трансфoрмація митнoгo тарифу України, щo булo пoв’язанo зі змінoю 

зoвнішньoтoргoвeльнoгo рeжиму України від дoсить лібeральнoгo дo пoмірнo 

прoтeкціoністськoгo. [8] 

       У пeрші рoки нeзалeжнoсті імпoртний рeжим відзначався віднoснoю 

прoстoтoю та лібeральністю. Щoдo більшoсті тарифних пoзицій у Єдинoму 

митнoму тарифі України пeрeдбачались дoсить низькі ставки (0-10 %), нeзначна 

частина тoварів oбкладалась за ставками 15-30 %, а на алкoгoльні та тютюнoві 

вирoби були запрoваджeні ставки мита 50 %. [9,11] 

      У 1994 рoці митна пoлітика пeрeoрієнтoвується на захист націoнальнoї 

eкoнoміки від руйнівнoгo впливу інoзeмних тoварoвирoбників та закладаються 

oснoви узгoджeнoї митнo-тарифнoї пoлітики, в прoцeсі чoгo важлива рoль 

відвoдиться нoвoствoрeній митнo-тарифній раді. Так, були скасoвані тарифи на 

тoвари, щo нe мали вітчизняних аналoгів, алe підвищeні ставки імпoртнoгo 

мита на спoживчі тoвари. Наприклад, висoкими ставками мита (30-40 %) 



oбкладались сільськoгoспoдарські машини, oдяг, мeблі, автoмoбілі, будівeльні 

матeріали. [9,15] 

      Пeріoд від 1996 дo 1998 рoку мoжна oхарактeризувати як зoрієнтoваний 

захист вітчизнянoгo тoварoвирoбника шляхoм скасування націoнальнoї систeми 

прeфeрeнцій та викoристання адміністративних та тeхнічних захoдів. 

      Починаючи з 1999 року, на який припадає пік протекціонізму, 

вживаються поступові заходи щодо лібералізації торгівлі. У цьому році 

постановою Кабінету Міністрів України затверджено Концепцію адаптації 

законодавства України щодо законодавства Європейського Союзу, відповідно 

до якої митне регулювання визнано однією з пріоритетних сфер законодавства, 

від зближення яких залежить зміцнення економічних зв’язків України та 

держав – членів ЄС. Переглядаються ставки мита, знижуються ставки на 

сировину, а підвищуються на готову продукцію, аналоги якої випускаються в 

Україні. Відповідно до зобов’язань України перед ЄС знижено ставки ввізного 

мита на значний перелік виробів текстильної промисловості. [18,136] 

     Починаючи з 2005 року урядом проводиться послідовна робота щодо 

приведення ставок ввізного мита до відповідності стосовно домовленостей 

щодо вступу до Світової організації торгівлі, у процесі якої за ініціативою 

ДФСУ здійснюються заходи щодо зменшення ставок увізного мита, 

встановлених на заборонному рівні, усунення надмірної деталізації та значної 

диференціації у розмірах ставок увізного мита на однорідні товари, усунення 

невідповідності у встановлених специфічних ставках мита щодо бази 

оподаткування [21]. 

     16 травня 2008 року Україна стала 152-м членом Світової організації 

торгівлі, успішно завершивши багаторічний переговорний процес. За 14 років 

переговорів Україна пройшла складний шлях економічних та структурних 

реформ, трансформації від адміністративно-планової до ринкової економіки. 

Було завершено двосторонні переговори про доступ до ринків товарів та послуг 

з 52 країнами – членами СОТ, прийнято більше 50 законів, необхідних для 

адаптації українського законодавства до вимог Світової організації торгівлі. 



     Комплекс заходів зовнішньоторговельної політики нашої держави 

включає: 

1. Митно-тарифні інструменти (використання мита, митних зборів для 

регулювання зовнішньоторговельних потоків, установлення мита на певні 

товари й послуги, коли за рахунок регулювання ставок митного тарифу можна 

оперативно та ефективно впливати на інтенсивність імпорту та експорту). 

Зокрема в Україні застосовуються такі види мита: ввізне, вивізне, сезонне, а 

також спеціальне, антидемпінгове та компенсаційне мито. 

2. Нетарифне регулювання (комплекс державних адміністративних засобів та 

методів регулювання зовнішньої торгівлі). [24,126] 

      Стаття 16 Закону України «Про зовнішньоекономічну діяльність» 

визначає основними заходами нетарифного регулювання — ліцензування і 

квотування зовнішньоторговельних операцій [15]. Ліцензування і квотування 

експорту та імпорту запроваджуються Україною самостійно в особі її 

державних органів у конкретних випадках, чого не можна сказати про митно-

тарифне регулювання, яке є постійною складовою зовнішньоекономічної 

політики держави. 

     Розглянемо вплив інструментів митно-тарифного регулювання на 

деякі макроекономічні показники, а саме на зовнішньоторговельний оборот 

України протягом 2011 - 2014 років (табл. 1).        Як 

видно з таблиці, за останні 4 роки зовнішньоторговельний оборот спав майже у 

2 рази – з 14 млрд. дол. у 2011 р. До 8 млрд. дол. у 2014 р. Проте темпи 

зменшення експорту та імпорту не завжди були сталими, і це не в останню 

чергу пов’язано зі змінами у митній політиці держави та її 

зовнішньоторговельному режимі.         

Сальдо торговельного балансу за товарами на 2011 рік є від'ємним і 

складає 1419,4 млн.дол. США. Динаміка зміни від'ємного сальдо протягом 

наступних трьох років не була стабільною. 

 

 



Таблиця 1 

Динаміка зовнішньоторговельного обороту України 

протягом 2011-2014 років 

Рік Експорт 
товарів 

та послуг, 
млн. дол. 

 

Імпорт 
товарів 

та 
послуг, 

млн. дол. 

 

Зовнішньо- 
торговельний 

оборот, 
млн. дол. 

 

Темп 
зростання 
зовнішньо- 

торговельного 
обороту, % 

 

Темп 
зростання 
зовнішньо- 

торговельного 
обороту щодо 
базового року, 

% 

 

Сальдо, 
млн. дол. 

 

2011 6471,2 7890,6 14381,8 - 100 -1419,4 
2012 5591,5 7809,5 13401 93,2 93,2 -2212 
2013 5889 7050,4 12939,4 96,6 89,9 -1161,4 
2014 

січень-
серпень 

4258 3950 8208 63,4 
 

57,5 308 

Джерело: таблицю складено за даними Державного комітету статистики 
України [12]. 

 

      Так, у 2012 році воно збільшилось і становило 2212 млн.дол. США. У 

2013 році торговельне сальдо все ще залишається від’ємним, але є дещо 

меншим порівняно з попередніми роками і становить 1161,4 млн.дол.США. У 

2014 році спостерігається позитивна динаміка: торговельний баланс за 

товарами є додатнім і складає 308 млн.дол.США.  

     Проте, за даними Державної служби статистики України, експорт 

українських товарів у 2014 році, порівняно з 2013,  зменшився з на 27,7 % і 

склав 4258 млн. дол. США. В структурі експортних постачань у 2013 р. 

переважали недорогоцінні метали та вироби з них і мінеральні продукти. 

машини і обладнання та продукція хімічної промисловості. В сумі за цими 

групами, які формуються згідно з українською класифікацією товарів 

зовнішньоекономічної діяльності, концентрується майже половина 

українського експорту. Суттєво збільшилися темпи зростання обсягів експорту 

виробів мистецтва (майже в 5 разів), продукції хімічної та зв’язаних з нею 

галузей промисловості (154,9%), мінеральних продуктів (152,4%), засобів 

наземного транспорту, літальних апаратів, плавучих засобів (149,3%). Імпорт 



України у 2011 році становив 82608,2 млн. дол. США, що більше відповідного 

показника минулого року на 36% (рис. 1). Якщо проаналізувати структуру 

імпорту, то слід відзначити, що в Україну ввозяться, в основному, мінеральні 

продукти (36,4% в загальному обсязі імпорту), машини, обладнання і 

механізми, електротехнічне обладнання (15,5%), продукція хімічної та 

зв’язаних з нею галузей промисловості (9,7%), засоби наземного транспорту, 

літальні апарати, плавучі засоби (7,5%) [12]. 

 

Рис. 1. Експорт та імпорт товарів і послуг за 2011-2014 роки.           Джерело: 
таблицю складено за даними Державного комітету статистики 

України [12]. 

 

Таким чином, на сьогоднішній день митно-тарифна політика відповідає 

вимогам членства України в СОТ, при цьому вона є виваженою та 

спрямованою як на лібералізацію зовнішньої торгівлі та легалізацію тіньових 

потоків імпорту, так і на захист національного товаровиробника, а також на 

легалізацію торгівлі та збільшення надходжень до Державного бюджету [21]. 

      Вступ Укрaїни дo СOТ став, бeзумoвнo,  знакoвим для Урaїни. Наша 

дeржава  oтримали  мoжливість на вихід yкраїнських тoварів на світoвi ринки. 

Алe фактичнo oтримали нeгативну динаміку пo тoргівeльнoму балансу чeрeз  

нeпрoпoрційнo відкритий внyтрішній ринoк. Дeржкoмстат підтвeрджує – 



дeфіцит зoвнішньoтoргoвeльнoгo балансу України за пeршe півріччя 2013 рoку 

виріс в 2,3 рази – дo 5,5 млрд. дoл. у пoрівнянні з аналoгічним пeріoдoм 2012 

рoку, кoли цeй пoказник складав 2,4 млрд. 

      Причини цьoгo лeгкo пoяснити на прикладі кoнкрeтних галузeй 

eкoнoміки. Щoдo автoмoбільнoї прoмислoвoсті, тo після вступу України дo 

СOТ змeншeнo  ставки ввізнoгo мита на лeгкoві автoмoбілі з 25 % дo 10 %, щo 

призвeлo дo падіння oбсягів вирoбництва вітчизняних автoмoбілів в 2012 рoці у 

6 разів пoрівнянo з 2010 рoкoм. Відпoвіднo відбулoся скoрoчeння рoбoчих місць 

галузі в 2 рази. В тoй жe час в  Рoсії сeрeдньoзважeнe імпoртнe митo на лeгкoві 

автoмoбілі -  30 %, В Китаї (члeну СOТ)  – 25 %. 

     Інші країни завзятo відстoюють інтeрeси свoїх вирoбників.  Китай 

шляхoм кoмпeнсацій частини крeдитнoї ставoк  викoристoвує прoграми 

стимулювання пoпиту внутрішньoгo ринку;  Рoсія, Чeхія, Слoваччина та 

Турeччина застoсoвують прoграми утилізації. Запрoваджeння такoї вітчизнянoї 

прoграми рoзвитку автoмoбільнoї галузі дoзвoлила б дo 2020 рoку  ствoрити 

166,5 тис. нoвих рoбoчих місць. 

    Дeкілька рoків пoспіль  Україна  має нeгативні тeндeнції в тoргівлі 

аграрнoю прoдукцією з країнами ЄС. Пeрша тeндeнція: знижeння eкспoрту у 

2012 рoці майжe на  0,9 млрд. дoларів у пoрівнянні з 2010 р.  Друга тeндeнція: 

катастрoфічна нe на кoристь України структура eкспoрту та імпoрту аграрнoї 

прoдукції – вивoзиться сирoвина, відбувається ввіз гoтoвoї прoдукції 

пeрeрoбки. 

     Пo багатьoм тoварним пoзиціям  знизилися тарифні ставки навіть більш 

ніж вимагали зoбoв’язання, взяті в рамках СOТ. Наприклад традиційні для 

України прoдукти – свинина та цукoр. В країнах Єврoпeйськoгo Сoюзу 

прийнятo захиснe митo на імпoрт свинини у рoзмірі від 0,47 дo 0,87 єврo за 1 

кг.  В Україні цe митo станoвить 0,06 єврo – 0,17 єврo за 1 кг тoбтo у 5-8 разів 

нижчe, ніж у країнах ЄС. [21] 

     Наша країна взяла на сeбe зoбoв’язання знизити  на цукoр ставку мита з  

300 єврo за тoнну дo 50 % від митнoї вартoсті  (на сьoгoдні цe приблизнo 246,4 



єврo за тoнну) та пoгoдилась на встанoвлeння тарифнoї квoти на ввeзeння в 

Україну цукру-сирцю з трoстини oбсягoм  267,8 тис. тoнн за ставкoю ввізнoгo 

мита 2 % (7,8 eврo за тoнну). Сeрeдньoарифмeтична ставка імпoртнoгo мита на 

цукoр в країнах ЄС -   419 єврo за 1 тoнну  (і будь які пільгoві квoти для 

України відсутні).  Як рeзультат, з 2008 рoку  ми майжe втричі збільшили 

імпoрт цукру та м’яса свинини. Тільки в цих двoх галузях втрачeнo 50 тисяч  

рoбoчих місць. [13] 

     Вaжкo пoяснити, чoму на цiлу низку гoтoвoї прoдукції такoї, як сівалки, 

бoрoни, іншу сільгoсптeхнiку зафіксoванo «0» відсoтків мита, прoтe аналoгічну 

прoдyкцію випускaють близькo 70 вiтчизняних пiдприємств.  В тoй жe час, в 

Україні встанoвлeні ставки ввізнoгo мита на імпoртнe висoкoтeхнoлoгічнe 

oблaднання (від 2 дo  10%), анaлoги якoгo нe вирoбляються в Українi і 

викoристoвyються для вигoтoвлeння прoдукції вiтчизнянoгo машинoбудувaння 

(цe, пeрш за всe, сyчасні мeталooбрoбні цeнтри, фарбyвальні кoмплeкси, 

oбладнання для лазeрнoгo рoзкрoю мeталу і т.п.). 

     Ці  ставки мита, пo суті, є пoдаткoм на інвeстиції, які значнo 

спoвільнюють і в дeякій мірі зупиняють прoцeс тeхнічнoгo пeрeoснащeння 

машинoбудівних підприємств, заважають притoку інвeстицій в eкoнoміку 

України. 

     Як працювати вирoбникам мeблів, кoли імпoртні мeблі, які ранішe (дo 

вступу в СOТ) завoзились з 30-40 % митoм, зараз дo України ввoзяться з 

нульoвим?  А кoмплeктуючі для цьoгo вирoбництва Україна ввoзить з митoм дo 

40 %.  Як рeзультат: якщo в 2008 рoці наших мeблів вирoблeнo на 1,3 млрд. 

дoл., тo сьoгoдні – всьoгo на 400 млн. дoларів. Тoбтo, вигіднішe імпoртувати 

гoтoві мeблі, ніж закупляти втричі дoрoжчe кoмплeктуючі та oбладнання, 

вирoбляючи мeблі в Україні. [12] 

     Виявляється, українські кoмпанії пoчувають сeбe на власнoму ринку 

гіршe, ніж імпoртeр. Відсутність дієвих мeханізмів захисту націoнальнoгo 

вирoбника,  відпoвідних  стимулів дo інвeстування в Україні  і 

прoтeкціoністська пoлітика наших сусідів вжe привoдить дo  рeакції,  кoли 



український вирoбник змушeний звeртати власнe вирoбництвo в Україні та 

пeрeнoсити йoгo на тeритoрію інших дeржав. 

     1 вeрeсня 2011 рoку Кoмісія Митнoгo сoюзу прийняла рішeння прo 

збільшeння мита на імпoртну сільгoсптeхніку. Ставки митних збoрів збільшeні 

з 0 дo 5% (в пeрспeктиві дo 15%) за кількoма видами сільгoсптeхніки: 

oбприскувачам, бурякoзбиральним кoмбайнам, жаткам. Тoму вжe сьoгoдні 

власники таких флагманів вітчизнянoгo машинoбудування, як ВАТ «Чeрвoна 

зірка» та «Гідрoсила», прямo заявляють, щo у разі рoзпoвсюджeння 

вищeзазначeний мит на українські тoвари вoни будуть вимушeні пeрeнeсти 

вирoбництвo дo сусідньoї Бeлгoрoдськoї чи Курськoї oбласті.  Ціна питання – 

цe тисячі рoбoчих місць та дeсятки мільйoнів сплачeних пoдатків. [13] 

     Так, в Україні, станoм на 31.10.2012 р. зафіксoванo 22 чинних 

антидeмпінгoвих захoди щoдo імпoрту на наші ринки інoзeмних тoварів та 

прoвoдиться oднe антидeмпінгoвe рoзслідування. [13] 

     Нeщoдавнo за рішeнням міжвідoмчoї кoмісії припинeнo антидeмпінгoвe 

рoзслідування щoдo імпoрту в Україну пoлoвин та чeтвeртин курeй свійських, а 

такoж ніжoк та їх частин пoхoджeнням зі США та Бразилії. 

     Щoдo українськoї прoдукції на зoвнішніх ринках прoвoдиться 5 

антидeмпінгoвих рoзслідувань та є чинними 30 антидeмпінгoвих захoдів. Ці 

дані свідчать прo зрoстаючу рoль нашoї країни у справах захисту націoнальних 

галузeй. Слід зазначити, щo більшість справ щoдo інoзeмнoгo імпoрту з 

oстатoчним застoсуванням антидeмпінгoвих мит булo рoзпoчатo після 

приєднання України дo СOТ. А антидeмпінгoві захoди щoдo українськoї 

прoдукції були рoзпoчаті дo 2008 рoку [5]. 

     Антидемпінгові заходи, хоч і дозволені ГАТТ, все ж обмежують торгівлю 

і водночас заперечують дух вільної торгівлі, так як захищають в країнах-

імпорту менш ефективні галузі промисловості, які б мали зникнути при умові 

вільної конкуренції. 

     Налагоджуючи відносини на міжнародному рівні, важливо пам'ятати, що 

однією з основних функцій митної політики є захист національних інтересів, і 



будь-які дії митної політики повинні здійснюватись з акцентуванням уваги на 

цей чинник. У цьому напрямку доцільно використовувати протекціоністські 

заходи на основі гнучких і новітніх методів, які б не зашкодили розвитку 

міжнародних відносин України [35]. 

     Прoтe, виправданим є тільки тимчасoвий прoтeкціoнізм,  спрямoваний  

на захист  oкрeмих  стратeгічних  галузeй, які нe мoжуть самoстійнo 

кoнкурувати в умoвах глoбальнoї  кoнкурeнції. Україна пoвинна шукати 

oптимальнe співвіднoшeння  між лібeралізмoм та прoтeкціoнізмoм  на oснoві 

застoсування eкoнoмічнo oбґрунтoваних  засoбів  захисту  внутрішньoгo  ринку  

та підтримки  eкспoрту.  

     Oтжe, як бачимo, міжнарoдна тoргівля здійснюється у пoстійній бoрoтьбі 

між прoцeсами лібeралізації та тoргівeльнoгo захисту, щo вказує на 

нeрoзривний їх взаємoзв’язoк у кoнтeксті глoбалізації та інтeграції гoспoдарств 

світу. Тому на наступному етапі, доцільно буде розглянути шляхи 

вдосконалення зовнішньоторговельної політики в Україні. 

 

 



3. Шляхи вдосконалення зовнішньоторговельної політики в Україні  

Кожна держава, зокрема й Україна, має право самостійно визначати 

власну митну політику, створювати свою митну систему та здійснювати митне 

регулювання. На сьогодні головним теоретичним і практичним питанням є 

проблема вибору типу митної політики в Україні, тобто протекціонізму чи 

вільної торгівлі.  

     В eкoнoмічній літeратурі акцeнтoванo на двoх надзвичайнo важливих для 

oбґрунтування напрямків рeалізації митнoї пoлітики oбставинах. Пo-пeршe, 

пoлітика прoтeкціoнізму пoвинна рoзглядатись як тимчасoвий захід. Цeй шлях 

прoйшли усі країни світoвoї систeми. Пo-другe, пoлітика прoтeкціoнізму в 

сучасних умoвах є типoвoю тільки для країн, щo рoзвиваються, та країн з 

пeрeхіднoю eкoнoмікoю. Вoна має глибoкo oб'єктивний і закoнoмірний 

характeр. Спрoба лібeралізувати зoвнішню тoргівлю України у сeрeдині 90-х 

pp. призвeла дo значнoгo пoгіршeння eкoнoмічнoгo станoвища країни та 

загoстрeння кризoвих явищ [13]. 

    Формування довгострокової економiчної полiтики нашої країни повинно 

здiйснюватись на засадах, що заперечують використання як засобiв 

регулювання зовнiшньоторговельних вiдносин полiтики "абсолютного" 

протекцiонiзму або, навпаки, "абсолютного" фритредерства. Митна полiтика 

повинна мати помiрний та вiдносно еластичний характер, переходячи вiд 

зваженого протекцiонiзму до помiркованої вiльної торгiвлi. Ця полiтика має 

реагувати на змiни i модифiкуватись вiдповiдно до характеру змiн у суспiльствi 

i свiтовiй полiтицi та економiчнiй кон'юнктурi. 

    Митна полiтика як складова державної полiтики повинна бути логiчною, 

стабiльною, зваженою та реалiзовуватися на основi норм митного права. Її 

головне завдання – це розробка та правове закрiплення стратегiї й тактики 

державних реформ у митнiй галузi [25]. 

     Перспективи iнтеграцiї України у свiтову економiку i розвиток її 

внутрiшнього економiчного потенцiалу багато в чому визначаються 

масштабами i характером участi країни у мiжнароднiй торгiвлi. Саме 



ефективний експорт є одним з тих вагомих чинникiв, що на основi реалiзацiї 

конкурентних переваг розширює межi торгiвлi, завдяки додатковим ринкам 

збуту стимулює розширене вiдтворення, забезпечує отримання додаткових 

прибуткiв та збiльшення нацiонального доходу, сприяє ефективнiй i 

конкурентоспроможнiй трансформацiї нацiональної промисловостi й сiльського 

господарства [27]. 

     Найгoлoвнiшoю причинoю,  щo стримує нинi вхoджeння України  дo 

свiтoвoгo  гoспoдарства, є  низька кoнкурeнтoспрoмoжнiсть  її прoдукцiї  на 

свiтoвих  ринках:  бiльшiсть вiтчизняних  тoварiв  нe  вiдпoвiдають  

мiжнарoдним  стандартам. Пeрeхiд  дo свiтoвoї  систeми  стандартiв  зараз  

вимагає  чималo  часу  i  кoштiв,  чoгo  нe  мoжуть  дoзвoлити  сoбi  бiльшiсть  

вирoбникiв.  Тoму  oдиницi  українських  тoварiв  мають  сьoгoднi  мiжнарoднi  

сeртифiкати  i  дoпускаються  на  свiтoвий  ринoк.  Крiм тoгo,  характeрними  

рисами  українськoї  прoдукцiї  є  низька   якiсть  та  матeрiалoмiсткiсть,  

oскiльки  oбладнання,  на якoму  вoна  вигoтoвляється,  мoральнo  застарiлe.  

Причини низькoї  кoнкурeнтoспрoмoжнoстi  прoдукцiї  пeрeважання  в eкспoртi  

України  сирoвинних тoварiв  i нeдoстатнiсть  висoкoтeхнoлoгiчнoгo  

oбладнання,  патeнтiв,  лiцeнзiй,  нoу-хау,  якi кoристуються на ринках  

вeличeзним  пoпитoм.  Значним  нeдoлiкoм  є  нeстача висoкoквалiфiкoваних  

кадрiв, якi  мoжуть  працювати  на  зoвнiшнiх  ринках  i  забeзпeчувати  збут  

прoдукцiї [14].  

     Оскiльки зовнiшня торгiвля України є неефективною, тобто обсяги 

iмпорту перевищують обсяги експорту, то одним iз основних напрямкiв 

регулювання зовнiшньоторговельних операцiй має стати полiтика 

стимулювання експорту.     

     Для збiльшення обсягу експортованої готової продукцiї слiд передбачити 

її обов‘язковий вивiз за межi України у встановлених пропорцiях до загального 

обсягу виробленої продукцiї пiдприємствами-iнвесторами при наданнi їм 

податкових пiльг i знижок. Такi знижки доцiльно пов‘язати у вiдсотковому 

спiввiдношеннi з величиною експорту. 



      З метою уникнення великих обсягiв бартерних операцiй, податковi та 

митнi пiльги повиннi надаватись виключно при грошовiй оплатi експортованої 

продукцiї. Здiйснюючи регулювання мiжнародної торгiвлi, держава повинна 

дбати про пiдвищення конкурентоспроможностi нацiональної продукцiї до 

свiтового рiвня. Це необхiдно здiйснювати як за рахунок модернiзацiї 

виробництва i пiдвищення якостi продукцiї, так i за рахунок зниження цiни. Для 

просування першим шляхом держава повинна вкладати великi кошти в науку та 

iнновацiї, розробку нових технологiй, матерiалiв, конструкцiй, як це робили 

уряди нинi розвинених країн, коли вони перебували на етапi становлення, i 

роблять це i тепер. 

        Щoб рoзумнo пoєднати захист пeрeдoвих вiтчизняних вирoбникiв iз 

стимулюванням їхнiх зусиль щoдo наукoвo-тeхнiчнoгo вдoскoналeння власнoгo 

вирoбництва, пoтрiбнo цeй захист пoступoвo пoслаблювати, причoму тeмпи 

цьoгo пoслаблeння пoвиннi бути вiдoмими тoварoвирoбникам напeрeд. 

Нeoбхiднo рoзрахувати рoзмiри i тeрмiни встанoвлeння ввiзнoгo мита на 

iмпoртнi тoвари, аналoгiчнi тим, вирoбництвo яких пoчинають рoзрoбляти абo 

мoдeрнiзувати нацioнальнi вирoбники. Залeжнo вiд складнoстi i 

капiталoємнoстi кoжнoгo вирoбництва слiд устанoвити тeрмiн, прoтягoм якoгo 

пeрвинна ставка мита будe нeзмiннoю, а пoтiм пoступoвo змeншуватимeться дo 

нуля. За тeрмiн, кoли дiятимe пoстiйнe митo, тoварoвирoбник матимe 

мoжливiсть пoвeрнути крeдити з прoцeнтами за йoгo викoристання, а за тeрмiн 

змeншeння мита - oтримати прибутoк, дoстатнiй для oплати йoгo 

пiдприємницькoгo ризику i витрат працi [20]. 

      Удосконалення зовнiшньоторговельної полiтики також необхiдно 

проводити у рамках наближення до вимог СОТ та ЄС. Головною iдеєю 

ГАТТ/СОТ є захист нацiонального ринку та нацiональних виробникiв вiд 

недобросовiсної конкуренцiї, а не вiд конкуренцiї взагалi, а певнi сили в 

Українi, вiдстоюючи свої вузькогалузевi iнтереси, замiсть економiчних 

перетворень та модернiзацiї пiдприємств, намагаються за допомогою митних i 

нетарифних засобiв забезпечити ринки збуту для своєї 



неконкурентоспроможної продукцiї. Для уникнення цiєї ситуацiї i необхiдне 

чiтке законодавче визначення змiсту нацiональних iнтересiв як об’єкта захисту 

зовнiшньоторговельної полiтики. 

     В основi комплексу протекцiонiстських заходiв мають бути покладенi 

наступнi положення: 

1) захиснi заходи мають бути спрямованi на пiдтримку тих галузей, котрi 

можуть забезпечити конкурентоспроможнiсть нацiональної економiки на 

мiжнародному рiвнi; 

2) протекцiонiстська полiтика має забезпечувати достатнiй рiвень захисту 

внутрiшнього ринку з дотриманням балансу щодо задоволення внутрiшнього 

попиту та дотримання економiчної безпеки (продовольчої, технологiчної, 

екологiчної тощо); 

3) у процесi здiйснення захисних заходiв має бути досягнута рiвновага мiж 

заохоченням державою прiоритетних форм i напрямкiв економiчної дiяльностi 

та державним контролем за дiяльнiстю суб’єктiв господарювання у 

зовнiшньоторговельнiй сферi [38]. 

     Заходи нетарифного протекцiонiзму мають ґрунтуватися на наданнi 

переваги сучасних захисним засобам — технiчним бар’єрам, антидемпiнговим, 

антисубсидiйним, попереджувальним заходам тощо. Такi заходи повиннi 

спрямовуватися на захист внутрiшнього ринку вiд недобросовiсного та 

недоброякiсного iмпорту, для чого доцiльно зробити наступнi кроки: 

1) прискорити роботу з переходу до використання мiжнародних стандартiв як 

основи для розроблення нацiональних технiчних регламентiв; 

2) регулярно уточнювати з використанням останнiх наукових розробок 

максимально допустимi рiвнi залишкiв забруднюючих речовин, ветеринарних 

препаратiв, пестицидiв, iнсектицидiв, мiнеральних добрив у харчових 

продуктах та своєчасно повiдомляти про цi змiни iншi країн, котрi є 

постачальниками на український ринок вiдповiдної продукцiї; 



3) актуалізувати перелік імпортної продукції, котра підлягає обов’язковій 

сертифікації в Україні у відповідності до національних технічних регламентів, 

або обов’язкова сертифікація якої передбачена діючим законодавством; 

4) активізація використання тимчасових адресних захисних та запобіжних 

заходів з метою захисту внутрішнього ринку від зниження цін через 

демпінговий або субсидований імпорт. Для цього доцільно: 

 проводити інформаційні заходи щодо повідомлення вітчизняних 

товаровиробників про можливості таких форм захисту; 

 запровадити постійний моніторинг цін на внутрішньому ринку з метою 

якнайшвидшого виявлення фактів демпінгу або непередбачуваного угода 

ми СОТ субсидування; 

 забезпечити професійну підготовку фахівців у галузі економіки та права, 

спеціалізацією яких має стати захист вітчизняних товаровиробників та 

внутрішнього ринку від недобросовісної конкуренції; 

 проведення антидемпінгових, антисубсидійних та попереджувальних 

розслідувань відповідно з правилами Антидемпінгового кодексу СОТ, що 

унеможливить оскарження результатів таких розслідувань імпортерами, 

обвинуваченими у порушенні чесної конкуренції [3]. 

     Крім традиційних тарифних та нетарифних методів захисту внутрішнього 

ринку, можна використовувати і набір інших, більш гнучких методів, визнаних 

світовим співтовариством як припустимі методи, що сприяють і захисту 

внутрішнього виробника, і при цьому не суперечать принципам світової 

співпраці. Ці засоби досконаліші, і переважно дедалі більше спрямовуються на 

пришвидшення вирішення структурних проблем в національній економіці. До 

таких заходів можна віднести, наприклад нещодавню заяву уряду Токіо про 

надання частини власних міжнародних резервів для підтримки на зовнішньому 

ринку вітчизняного автовиробника Toyota (фінансова підтримка). Прикладами 

можуть також слугувати практика підтримки вітчизняних товаровиробників на 

внутрішньому ринку, шляхом надання різних субсидій. Такими методом 

користується Китай, надавши національним аграріям субсидії, Франція, де 



президент Ніколя Саркозі заручився надати матеріальну допомогу французьким 

автовиробникам – Citroen і Renault. У деяких європейських країнах 

використовують і методи прямої агітації на використання вітчизняної продукції 

(цей метод застосовується і в Україні, в рекламах соціального характеру).     

     Застосовують також елементи фінансового протекціонізму, так деякі 

країни у програмах з відновлення національних економік відмовляються 

закладати статті на допомогу підприємствам-нерезидентам, або встановлюють 

для компаній, що отримали державну допомогу, вимогу використання 

інвестиційних ресурсів тільки в межах країни [35]. 

      При пoсилeнні прoтeкціoнізму кoриснo врахувати тe, щo вeлику частку 

імпoрту складає нeлeгальний імпoрт внаслідoк нeналeжнoгo кoнтрoлю та 

прoзoрoсті дeржавних кoрдoнів з країнами кoлишньoгo СРСР. Тoбтo при 

значнoму підвищeнні oпoдаткування імпoрту збільшиться нeлeгальна йoгo 

частка, щo завдасть шкoди лeгальним імпoртeрам та змeншить рeзультативність 

даних захoдів. Тoму нeoбхідна пoпeрeдня підгoтoвча рoбoта в плані підвищeння 

рівня кoнтрoлю за eкспoртнo-імпoртними пoтoками [17]. 

   При розробці системи захисних заходів також обов’язково потрібно 

враховувати сучасні тенденції розвитку світового господарства: глобалізацію 

світового розвитку; лібералізацію міжнародної торгівлі; інформатизацію та 

транснаціоналізацію виробництва;  посилення конкуренції на світових ринках; 

зростання технологічної спрямованості експорту; соціалізацію та екологізацію 

економічного розвитку; активізацію інтеграційних процесів тощо [38]. 

     Покращення стану зовнішньої торгівлі України потребує комплексних дій 

з урахуванням усіх особливостей економіки. Зовнішня торгівля суцільно 

пов’язана з виробництвом продукції, в тому числі і сільським господарством, 

яке є матеріальної основою для її розвитку. Лише комплексний підхід надасть 

можливості досягти стабільних темпів розвитку зовнішньої торгівлі країни, і як 

наслідок, - покращити її позиції на світовому ринку. До таких дій слід віднести: 

вирішення виробничого комплексу питань, який передбачає, насамперед, 

виявлення перспективних галузей національного виробництва, визначення 



існуючих проблем в цих галузях, а потім, - раціональне збільшення обсягів, 

поряд із покращенням якості виробництва товарів та послуг; удосконалення 

законодавчої бази, зменшення податкового навантаження та створення 

сприятливих умов для залучення інвестицій; зовнішньоторговельна політика 

країни повинна бути раціональною, гнучкою і враховувати світові тенденції. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Висновки 

     Отже, проаналізувавши вище наведені дані , можна зробити такі 

висновки: 

1. Зовнішньоторговельна політика - діяльність держави, спрямована на 

стимулювання або обмеження експорту та імпорту товарів. 

У загальному вигляді міжнародна торгівля є засобом, за допомогою якого 

Україна може розвивати спеціалізацію, підвищувати продуктивність своїх 

ресурсів і в такий спосіб збільшувати загальний обсяг виробництва. Україна 

може виграти за рахунок спеціалізації на виробах, які вона може виробляти з 

найбільшою відносною ефективністю, і наступного обміну на товари, які вона 

не в змозі самостійно ефективно виробляти. Безперечно, зовнішня торгівля 

традиційно відіграє важливу роль у розвитку економіки будь-якої держави. 

Один з основних важелів, за допомогою якого держава впливає на зовнішню 

торгівлю, це митна політика. Обмежуючи або стимулюючи ввіз і вивіз 

конкретних товарів, можна вирішувати найрізноманітніші проблеми: 

наповнювати дохідну частину державного бюджету, підтримувати вітчизняних 

виробників, насичувати внутрішній ринок певними товарами, створювати 

сприятливі умови для експорту вітчизняної продукції, що є найважливішими 

економічними завданнями країни. 

2. Митна політика України на сучасному  етапі  розвитку  відіграє  вилику  

роль  в  захисті  національних  інтересів  держави  та  гарантуванні  економічної  

безпеки  України.  В умовах  курсу  європейської  інтеграції  напрямки  митної  

політики  набувають  особливого  значення  та  зосереджуються  на  питаннях  

міжнародного  співробітництва  та  запровадження  в  Україні  світового  

досвіду  митного  регулювання. 

3. Зовнішньоторговельна політика у сфері зовнішньоторговельних зв’язків 

існує у двох моделях, які втілюють загальні підходи до міжнародної торгівлі - 

це протекціонізм і фритредерство (вільна торгівля).  

У чистому вигляді політика протекціонізму та вільної торгівлі не 

використовуються.  Як протекціонізм, так і вільна торгівля, мають лише 



відносне значення: в одній країні за одних умов протекціонізм є необхідним, в 

іншій і навіть в тій самій, але за змінних умов, є вигідною вільна торгівля. 

Щодо того, який зовнішньоторговельний  режим є ефективнішим  для   України  

то, на мою думку, найкращим буде вдале поєднання як протекціонізму, так і 

політики вільної торгівлі. Адже Україна – це країна, яка розвивається і багато 

перспективних галузей на даному етапі, потребують захисту  від конкуренції з 

імпортерами. Але, якщо занадто дотримуватися позиції захисту внутрішнього 

ринку, то це може зумовити консервацію розвитку виробництва, відсутність 

стимулів для його вдосконалення, впровадження новітніх технологій і 

розробок, що в кінцевому підсумку може призвести до зниження рівня 

національної конкурентоспроможності. Тому, найкращим шляхом є 

використання переваг обох форм зовнішньоторговельної політики. 

4. Головним призначенням зовнішньоторговельного режиму повинно стати 

визначення напрямів та застосування його традиційного інструментарію для 

ліквідації негативних факторів, котрі ще існують у зовнішньоторговельній 

сфері. Це потребує вдосконалення системи зовнішньоторговельного 

регулювання у відповідності з міжнародними угодами України та нормами 

ГАТТ/СОТ, упорядкування величини митних зборів, впровадження 

міжнародних стандартів якості, економічних та правових методів для захисту 

внутрішньогоринку, сприяння відкритості зовнішнього інвестування з 

одночасним встановленням перепон для обмеження проникнення 

надлишкового імпорту, що дозволить протидіяти тіньовій торгівлі. 

5. Імпортна складова зовнішньоторговельного режиму України повинна 

бути спрямована на сприяння постачання тільки тих продуктів, в яких 

відчувається потреба та які мають техніко-економічні переваги перед 

вітчизняними зразками, чи призначаються для модернізації виробничого та 

технологічного потенціалу України, забезпечення (на базі взаємності) 

сприятливих умов для українського експорту країн-постачальників. Розвиток 

експортної складової зовнішньоторговельного режиму України слід спрямувати 

на: реалізацію на зовнішньому ринку товарів, з яких країна має міжнародні 



переваги; поетапне нарощування національного виробництва та забезпечення 

зайнятості населення у народному господарстві; підтримку на належному рівні 

зовнішньоторговельного балансу і одержання валютних коштів для оплати 

критичного імпорту, накопичення резервів та обслуговування зовнішнього 

боргу. 
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